淡水沙梨栽培技術調查报告

园藝系 陳英豪 謝炳全

前言

淡水沙梨以它的清甜、味美、可口、 聞名于世界、在长期生产斗爭中,果农們积 累了許多极其珍貴的經驗。无論在育苗, 栽培管理各方面都有很高的技术水平。然 而深入現場全面調查总結沙梨栽培技术的 人並不多。

此次参加惠阳县林业局举办的"沙梨 播枝"育苗現場会議期間順便深入淡水沙 梨生产中心——秋长,全面調查沙梨栽培 情况。我們选擇鷓鴣岭,象山、牛郎徑三 个点,深入老果农中調查訪問,先后訪問 了"沙梨插枝"育苗創始者——72岁的叶 金紀伯。生产能手叶瑞竹,叶友德,叶树 鴻,他們一般都有四、五十年沙梨栽培經 驗。同时实地参观了果图,观察沙梨生物

为了互相交流經驗,引起更多同行者 对淡水沙梨的注意,特把此次調查总結材 料整理写成"淡水沙梨栽培 技术 調查总 結"报告,作为春节向党献礼。并提供对今 后大規模发展沙梨种植业的参致。但是由 于时間短促,水平所限,錯誤地方难以避 免。希问志們对本报告提出补充和修正,

一、基本情况

秋长是淡水沙梨主要产地,位于惠州东南,境内重山起伏、小丘連綿是惠阳县丘陵地区之一,来自东南的淡水河經淡水鎮后折向东北流入东江,惠(州)淡(淡水)公路栏腰穿过,水陆交通堪称方便。

淡水沙梨历史悠久,內外馳名,主要

分佈在秋长地区,秋长无論在栽培面积,集中程度、年产量、品质各方面都居全省之首。根据調查;栽培面积約8,000多亩,梨树約150,000株,年产量約20-30万担、苗木20万株,除部份供給国内人民消費之外,大部份暢銷港澳及南洋群島,在市場

上享有很高的声誉,特別以它爽脆清甜可口開名于世,其分佈情况如下:

鷓鴣岭(包括岭湖、家源、鷓鴣田三个自然村)約30,000株鉄門扇約5,000株黄主瀝約5,000株埔林地約5,000-6,000株洲 田約(包括電公山)

10,000-11,000株

象 山約(包括牛郎徑)

20,000株

山 塘約 5,000-6,000株以上地区是沙梨生产中心, 佔总产量90%以上。在横直六华里地区滿山遍野都是梨树、李树和桃树。除此之外, 其它各个小村均有梨树零星分佈。

牛郎徑是个著名的沙梨育苗区,可与 潮州的宝鏡院相比美,村內男女老少均擅 长接木,每年約有20万株苗木出国,除供 应近邻的宝安、东莞、博罗等县需要之外 还大量远銷广州、韶关等地。

今年适应农村园林化需要,县林业局 决定推广沙梨摇枝繁殖 700 万株。

沙梨单株产量一般是200-300斤, 最 高产量1,000-2,000斤。

由于栽培历史攸久,积累不少宝貴經 驗和沙梨育苗、栽培管理能手,例如象山 村的叶鴻树、鷓鴣田的叶瑞竹、叶友德、 叶金記等他們都有丰富的栽培沙梨經驗。

人民公社化之后,果园归公社集体所有,原分刈成几十个小果园的秋长如今建成一片,将发展成为一个横直10多华里几万亩的大果园。人民公社给改造旧式果园,建立现代化的新型大果园提供了可靠的物质基础,开僻淡水沙梨飞跃发展新时期。

二、几个品系的主要性狀

沙梨(Pyrus Serotina Rehd)为蔷薇科(Rosaceae)梨属(Pyrus)落叶性果树,原产我国长江流域,生长粗放,适应性强、产量高、品质优良、寿命一般有80—100年。百年以上的老树仍然结果纍纍,是一种有价值的果树,特别是公社化之后,党中央提出农村园林化、流山变果园的号召之后,大量繁殖沙梨苗木,利用荒山大规模栽培沙梨便为园林工作者主要任务之一。

根据調查,发現沙梨有五个品系即等 梨、紅梨、香梨、酸梨、木梨。前三种是 有栽培經济价值的,后两种品质极差,少 栽种。現把各个品系的主要 性 叔 詳 述如 下: 1.青梨: 生势粗壮,枝叶茂盛,直立性树冠呈塔状发展,枝稍較硬,枝干較少裂痕,光滑,主干树皮纵向成块状脱落。叶厚濃綠,叶端尖銳,落叶較迟。根系发达、抵抗风害、虫害、旱害等能力較强。 寿命較长,結果較迟,嫁接后11 -18年开始盛产、20—30年产量最高,如管理周到,树势壮健的50—60年仍是盛果期,70—30年开始衰退,100年以上的老树失去結果能力,大部枯萎死亡。

青梨果大、皮較厚、表皮小点突起相 糙,成熟时黄中带青,朝阳一面往往呈紫 紅色,味淡肉椒,成熟期較早,通常农曆 五月尾开始成熟,立秋前后 果 实 完 全成 熟。与砧木(棠梨)亲和力强,嫁接后愈 合容易,成活率高。

2. 紅梨,較矮生,树冠成半球形,枝梢秆細、树干皮层較青,梨厚而粗糙,常呈魚鱗状脱落,根群不及青梨发达、落叶早,持續时間也較长。

果小皮薄,小点平滑,果心小,肉脆 清甜可口、香味濃,农民謂"好看好食"。 不易落果,立秋前成熟,成熟期較集中, 耐运輸貯藏,果呈椭园形,蒂部和端部徑 差少,接近1:1。色紅中帶青。

紅梨产量高,品质优良、耐运輸貯藏, 树体寿命较长,深受消費者欢迎,栽培面积最广,約90%以上。即通称淡水沙梨的 代表品系。

3.香梨:生长粗放,短果枝較多而粗, 結果多。枝梢粗壮质脆,树干常患自腐病 枯死树命短,果柄硬而直立,5-8月如 遇强烈颱风落果80%,而同等风力紅梨只 落果30%。果呈椭园形,皮粗厚,果外皮 常附一层粗粉质。成熟时皮色白中带黄, 香气濃郁令人喜爱,但肉质較紅梨粗,不 耐运鹼貯廠。

在相同栽培管理条件下紅 梨 寿 命 最长,青梨次之,香梨又次之。

4.酸梨:除果身較长之外,其它如生势、树冠、枝梢、开花、結果,习性仅与香梨相似,果实酸中带涩,不能作解果食,农民常用于盐渍加工,夏天泡水喝,可以解暑。

5.木梨: (八月青) 沙梨中品廣最差的一种。木梨的培育者是30年前鹧鸪岭果农叶干嬌,他在紅梨中发現一顆特大的大紅梨。剖开发現梨核黑島(普通是黄褐色)于是把种子挪种繁殖。实生苗生长甚快,五年开始結果,八年进入丰产期(結果期比一般嫁接都早),枝梢多而粗壮,木材特脆,結果多,梨果初期与青梨相似,随着果实发育逐漸变成紅梨果一样,果心特大,6月中旬是果实发育最盛期,此时梨果纵向爆裂,裂口木拴化,不能作鮮果食,也不能用之加工。木梨之所以能保存下来与当地果农繁殖苗木时不注意选擇母树有关,在牛郎徑、象山等我們沒有发現木梨的存在。

根据調查,沙梨中有以上几个品系, 其中紅梨品貭最好,栽培面积最大,約佔 栽培面积的90%,次为青梨、再次为香梨、 酸梨木梨极少,据了解淡水公社古屋連在 紅梨中发現一糖份极高的蜜梨。

青梨品质虽不及紅梨,但由于产量高,开始成熟到完全成熟期时間較长,可以提早和延长消費者的需要,故有"錢包梨"的外称。一般五月尾(农曆)开始少部份成熟,一直到八月十五(中秋)仍有。些梨供应,在这些方面紅梨是不能比的独特的优点。因此在果树业大发展的今天,青梨的地位是不能低估的。

三、生物學特性

沙梨是落叶性果树之一,年周期中有 2-3次抽新梢,冬季大部份叶子脱落, 其中以紅梨、香梨落叶最早,持續时間最 长。青梨最迟,持續时間最短。故有青梨 落叶后15天**,千树万树**梨花开的农**諺**。現 把开花結果特性、枝梢特性分述如下:

- (「) 开花結果习性:
- 1. 翻花(精降花) 限于少数强壮的,

去年結果少的枝松上,花数不多。此时外界环境还适于梨树的生长,故 結果 率 較高,此后由于迅速进入冬季干旱低溫期,果实发育緩慢,果个甚小,每个約4--5 **两**重,四月初(次曆)成熟,清甜可口。

- 2. 大寒花: 此时是严寒时期,虽然开花,但花数甚少,結果率甚低,农民称此种花为"半公媽"(意思是半男半女。用来形容結果率甚低的客家方言)。六月初成熟,品质差。
- 3.正造花:(又称交春花)立春——雨 水期間开的花。开花最多,結果率最高, 花势强,花瓣較大,花梗短而粗,果大, 放有"桶"果之称(意即大个)最大果每 个13—14両,絕大部份属一級出口果。
- 4.惊蛰花:最迟一次花,数量較少, 結果率也甚高,迟熟。生势弱的正造开花 少的梨树,清明前后,仍有少数开花;花 少而弱,不結果,偶而結果,梨·果也甚 少。

沙梨开花期要正常才能获得丰产。如果翻花、大寒花开得多,立春正造花必然 減少,同时引起惊蛰花、清明花增加,否 則反之,栽培者应了解影响开花习性的主 要因素,从而采取合理的农业技术措施, 尽量減少翻花和大寒花的发生,提高正造 开花結果数量,是增加产量的主要环节之

果农扒为,树势弱"先笱后花"结果 成数低,反之"先花后笱"结果成数高。 "花下叶好""叶上花"是不良象征。

落花落果原因:

花果比率大小和产量高低,除了梨树 本身內在因素之外还决定于外界环境条件 是否适宜。如果天气不好,就是孕花纍纍 也难以取得高額产量。下面就是引起落花 落果原因簡述:

- (1)低溫阴雨引起严重落花,如果花瓣全开,遇此天气2一3天內,全部 脫落无遺,如果花瓣半开,則全部凍死, 花蕾枯萎变黑,农民称之为"火屎炭"或"屈鸡头",天气晴朗,阳光充足,水分适宜,授粉良好,結果率最高。是高产預光。
- (2)树势壮健向阳的枝梢,落花少, 春梢比秋梢落花少。稍为下垂的枝条由于 养份充足花势强,落花落果也較少。
- (3) 梨果指头大时,遇低温阴雨, 小果凍死枯萎,不脱落,吊在树上,农民 謂之"吊橛婆",如吹西北风,叶子掩縮 枯萎引起小果脱落。
- (4) 梨食心虫为害,此虫在幼果果 蒂处吐絲产卵,孵化后,幼虫鲇入幼果內 蛀食,致因落果。

(川) 枝梢习性

沙梨枝梢有春梢、秋梢、白露梢之**分,** 如按芽而分則有花芽、叶芽,按結果**习性** 而分則有长果枝和短果枝。

- (1) 春梢: 立春发生,小滿停止生 长故农民称为"春筍"或"五月筍",春 梢是优良結果母枝,又是嫁接、揷条繁殖 的最好材料,枝条光实、养份充足,結果 最高,几乎每枝短果枝都可以結果,果 大、皮薄、节密,芽鮮痕大而多,一般长 約5-6寸。叶子多而整齐,叶子寿命較 长,一般在10月股落,比其它枝梢早落叶 一个月,但整个生命週期它是最长的,从 抽叶到落叶整整10个月。
- (2)秋梢,大署开始,立秋停止, 故又称为八月筍,此时溫高水足,生长快

且积,一般长得6寸,最长1—1.5市尺,叶多大而厚,节疏、芽小、开花、結果低,不比春筍充实。用秋梢作接穗或插条,生长快,枝叶茂盛,但結果較退,需要15—20年才开花結果或不結果。病虫害严重,特別是"烏头虫"为害更剧。

(3)白露梢(俗称白露 筍 或 秋 筍 香):立秋发生白露終止,数量甚少,常 在壮健母树母枝中发生。新梢不久則遇冬 季低溫干旱进入休眠期,故此 种梢 小而 短, 約1寸左右, 不能开花結果。

(Ⅱ)根系习性

沙梨普通采用棠梨砧,棠梨根群发达,分生能力特强,主根深入土属10-20市尺,根入土深及其分佈幅度与树冠高度,树冠幅度为正比例关系。定值时常存主根切去1/3-1/2促进侧根大量产生,根据观察,东南方根較多,西北方根少,可能与阳光地溫有关。

四、繁殖育苗

I 嫁接繁殖

淡水沙梨之母— 牛郎徑擅嫁接己有 百余年历史,初期唯有李姓独擅嫁接,秘 而不傳。每年約有万余株苗木出圃,遍銷 广州,翻关,东莞、广西、宝安等地。解 放后,牛郎村育苗事业有很大的发展,58 年約有20万株苗木出圃。公社化給育苗事 业带来新的任务,这就是供給 更多、更 好的沙梨苗木滿足农村园林化、果林化的 需求。惠阳县服务局投資該村发展苗木計 划。

> 1958年: **紅**梨苗 150,000 **株**,插 枝苗300,000**株**。

1959年: 紅梨苗200,000株。

1960年: 紅梨苗870,000株。

牛郎村除了出产大宗沙梨苗之外,还有大量柿子苗、桔子苗、正南华李、欖子苗供应各地。村內男女老幼,大部分擅于 接木,成活率高达85%以上,不愧为广东第二个宝鏡院。由于历史攸外,果农積累了宝貴嫁接育苗經驗。現把該地育苗經驗介紹如下。

1.砧木培育

(1) 棠梨種子采集:

棠梨野生在大深山里,根系非常发达,生长迅速,对自然災害抵抗力很强。 是一种优良的砧木,故歡地果次經常采用。

根据了解棠梨有两种;一是大果型,二是小果型。大果型果实直 达 一市 寸左右,种子大,每果含种子数較少,幼苗生长迅速,嫁接后生长也好,但种子不多。小果型果实指头大,种子小,每果含种子较多,但幼苗生长不及大粒型。

葉梨果实羈降后威熱,一般于霜降后 15天采摘(要用长的竹制采集工具),果 采回后装于木桶或瓦缸內。盖上麻包以防 鼠食,待其漚烂。此后經常檢查种子是否 "发热"(发酵),如果"发热"即置于 通风地方晾开通气。果皮腐烂之后,将种 子与草木灰(干净的不混有粪水的草木灰) 混和,置于晒場或平坦地方进行磨擦,使 種子股出(草木灰不能过多,能使種子脫 出为度)。然后用篩子把種子分出,阴干 供播种用。

(2) 棠梨苗培育:

①选地: 苗地要选擇排灌水方便,阳 光充足的砂貭壤土,大寒前后将圃地犁翻 晒白. 待大寒至立春前要播种子时将其打 碎耙平捻松起畦,畦寬3市尺,高 1-5 寸,沟底 濶 0.8-1市尺,畦面要充分松 碎平整。

②播种: 小寒后大寒前播种最宜,将种子与草木灰按照1:2混和后插种。播种方法有条播和散播两种,一般以条播为多,按照行距6一7寸开成小沟下种。如为培育单枝嫁接(单接穗),每亩用种子50-60斤混草木灰100-150斤,双枝嫁接用种子60斤。播后淋水薄盖复土,上面盖禾草,此后每天淋水一次。

播后5-7天种子开始发芽,此时将 **盖草揭**开,經常淋水。

③幼苗管理: 幼苗长至3一4cm时(約有4片叶子)进行疏苗,补苗将生长 踢的过密的除去,把过密的幼苗移于倾株 处补植之。苗高3一4市寸时,根系已經 相当发达,可以施第一次肥,与此同时将全部什草除去淺耕土层並計日光 噪晒一天。清晨用微薄的猪尿水施之或者每亩用 肥田粉〔(NH₄)₂So₄〕30斤混20担"坭头" 舖于行間起施肥培土作用。

4-5月(农历) 什草叢生,除淨什草后施入稀薄(比第一次濃些)人粪尿。 6-7月結合除草松土施入肥料。八月停止給肥,使幼苗充实。

4-5月間"烏头虫""捲心虫"严重发生食掉幼苗叶子,此时应用 666 液剂或魚籐液噴杀之。並用石灰50斤均勻撒于幼苗上,一則可以杀虫,二則增加肥料。

業梨苗經一年生长,苗高1-2市尺, **莖粗1-1.5℃**m,此时可以移植嫁接。

2.嫁接

①嫁接时期:通常在小寒后至立春之間,尤以小寒后大寒前最适,成活率最高, 該地接木仅采用割接法。

②选擇接穗:接穗是关系到今后能否結果問題,因此必須严格选擇,經驗証明,20年以上的生长健壮結实多,品質好的梨树才能作母树。在同一株母树中应选擇向阴的,生长正常养分充足的无病虫为害的春梢(五月笋)或秋梢(八月笋)为宜,过老弱的过粗壮幼嫩的枝梢也不能作接穗。

③嫁接的两种方式

单枝嫁接:一年生 棠 梨 苗 , 直 徑 1-1.5Cm,已达到单枝嫁接的 需求。小 寒后开始起苗,离地而 1 寸剪断聚去地上部,于此同时将主根切去1/3-1/2,侧枝全部切除之。但注意不伤及根頸表皮。将砧木园周按4:6切开深度 2 Cm 左右,切勿破坏髓部輸导組織,将接穗基部两边削成 华寸长的楔形,切口要平滑,然后将接穗 挥进砧木,使之皮貼皮形成层密切結合,再用麻绳扎紧,植于苗圃。

牛郎徑苗場用低接法,接后种植时伏土盖住接口,效果良好。一般梨苗接好后,即种于苗圃,行距7寸,株距5寸,种后淋水,往后管理和一般苗峒相同。

 行嫁接。

接木时将棠梨树周圍圯土鋤去一部 分,使树头露出后用鋸子在离地面 2 寸高 处鋸断。再用利刀将砧木按 4:6 切开插入 两个接穗(接穗上带有三个芽的),务使 砧木接穗皮层紧密衔接,用蔴尡缚紧,同 时用細土盖住接口(作成一个小土绑状) 只計芽外露,並于砧木周圍施入猪粪水。 此后每天淋水一次,15天之后隔天淋水一 次。霜期应用稻草或瓦片盖之使芽不致谀 死。

立春前后萌芽生长,此时应除去砧芽,苗高1市尺时即設立支柱以防折断,此时可以停止淋水,此后每年施肥2-3次注意除去砧芽。

双枝嫁接由于砧木經过了二年以上的 生长,根群极为发达,对外界不良环境条 件抵抗力較强,不怕大风,結果較快寿命 較长缺点是过于分散管理困难。

I 插枝繁殖

沙梨素来用嫁接育苗,1944年老农叶金記第一次尝試沙梨桶枝,他选擇七条当年生长粗壮枝梢杆桶,並把成活的 3 株于1945年移植于果园,管理各方面和嫁接苗一样,1953年开始結果,产量逐年增加,56年每株产量达 120 多斤(相当于嫁接苗20树令的产量)。而且年年結果,品质和嫁接苗一样消甜可口。58年沙梨結果 甚少,很多梨树不结果但桶枝的三株树竟结果 130 多斤。

杆挿法尝試成功虽然十多年了,然而 这个方法去年才公开出来,59年1月沙梨 挿枝育苗現場会議揭开了大規模应用插枝 繁殖的序幕。

1. 插枝育苗的意义

- (1)較短时間內能培育大量苗木, 供給园林化发展需要,使沙梨育苗事业从 "单条腿"走路,一跃为"两条腿"走路, 符合总路綫,多、快、好、省精神。
- (2)保持母树的优良性状。根据观察目前用插枝繁殖的三株梨树,树树强壮,树高五米尺,树冠投影:东西6米尺,南北7米尺。

2.插枝育苗方法

(1) 选地, 敷地;

苗田地选擇坡度不大(3-5度)。 較肥沃的砂质壤土,土层要深厚,結构良好,排水好,灌溉便利的坡地或岛地。

小雪前将土地犂翻晒白, <u>計</u>其良好风化, 育苗时再犂翻, 耙碎耙平, 拾去什草,就可以起畦。

畦面寬約3.5-4尺, 高0.7-0.8 寸, 畦沟1尺左右。

- (2) 选枝采枝: 枝条的选擇很重要, 要注意以下几点。
- ①选择20年生**的,**結果多、品**质**好、 无病虫害、生长强健的壮年树作母树。
- ②选擇向阳,光照良好,枝稍向上的,生长雄壮的当年生枝条。

树冠頂的枝条通风透光,生长好,营养积累多,是最好的繁殖材料。腰部的枝条灰之。下部的枝条,阴磁的或下垂的枝条最差,一般不作插枝材料。选好了枝条小心从基部剁下带有母枝的一部分,(称鸡臂蕊)采下来的枝条切去幼嫩的尾部,留有2-3个芽长6寸-1尺的枝条,根据老牧經驗,春笋生育时間长,枝梢充实养分充足,育成苗木生长較緩慢,但7-8年就开始結果,高产品质优良,但寿命稍短,是繁殖最好材料,一般都采取春笋插短,是繁殖最好材料,一般都采取春笋插

枝为多,老果农强調,要收果早,多收好 果必須用春笋育苗。

"秋笋"生育期較短,不够充实育成幼苗生长迅速壮粗,但需要15—16年才結果。甚至不結果,品质也較差。"冬笋"。不能作插枝用的。

(3)严格掌握季节:这是插枝成敗主要关键之一。經驗証明小雪至大寒前是最适宜的插条期,这时候芽尚处于休眠状态,积累了大量的养分插后发根多而快,成活率高,定植后生长茂盛。如大寒后才插,侧芽开始萌动或已发芽暴花,养分消耗了一部分而使养分不足,插后难活,能成活的則生长很弱,小寒前早插也不宜。根据老农叶瑞竹去年的經驗,很好說明問題,他在小寒至大寒前插12条結果成活十条成活率83%,大寒插300条,成活50条16%,所以季节要严格掌握。

(4)方法: 先开4—5寸的小溝将枝条一条一条桶下,入土部分要压实,使与土壤密贴,保持枝条隐当直立,然后再培土4—5寸深,桶深4—5寸,行距7—8寸; 株距5—6寸。然后畦面盖草淋水,以防土壤板結,減少土壤水份蒸发,桶时枝条和地面成直角为宜。

(5) 幼苗管理:

挿后二个月內每天淋水一次,保持土 壤溫潤。

开春开始发芽,新芽长到五寸以上可以施第一次肥,要薄施,10%的人粪尿即可,不可过濃。往后施肥次数依苗的生长情况而定,可能时15—30天施一次,濃度可以逐漸提高。至八月前停止施肥。小寒后大寒前就可以出圃定植。

挿后四个月可以以适当的中耕松土,

但要很小心,不能动摇苗木,以免折断幼根,松土不可深, 淺耕就可以了。

最要紧的是做好防霜护苗工作,早春 芽剛萌发很容易受凍害,所以要搭草棚以 防霜凍。

(6) 防治病虫害:

据老农反映"烏头虫"是幼苗最危險 敌人,发生时叶子全被食光,严重威胁幼苗的生长,要注意防治,根据鹧鸪岭果农 的經驗,用魚籐精开水濱杀效果很好,象 山果农訓为666也不差。

■ 对沙梨揷枝的意見

插枝育苗有很多优点,意义很大,目前正在大力推广,为此提出如下几点意見。

- 1. 撕剝的采枝法有很多不合理之处, 应**該予以**改进。
- (1)带鸡臂蕊的剁枝。伤害母枝过大,伤口过寬难癒合,甚至不能完全验合,往后有引起梨树烂心的可能。
- (2)发根不多,根系集中于斜口一端发生,分佈不均匀。据实地挖根观察結果:用撕倒法所采的枝条桶后剁口痊癒不完全,根发生集中于斜面尖端較多,其它地方长得少,而采用平面撕断的即癒合完全,根的分佈也很均匀,发根多而粗壮。斜口大的幼苗因根分佈不均匀,所以影响以后的生长,抗风力差,寿命可能较短。因此建議不用撕剁办法,更不能用两边剁的办法,采用平面剪断的方法、較为合理。
- 2. 要严格掌握季节是保証插枝成功与 否的关键,应該在小寒后大寒前进行。
- 3. 伤口敷坭浆促进癒合和发根, 捉浆 里也可渗少量的腐熟牛粪。但是块浆不能

过黏,如黏性过大会妨碍水份的吸收和妨碍新根的发生。同时插后要保持水份充 促进足,經常保持一定的土壤溫度。 时間

应用**微**量元素或生长激素处理枝梢, 促进癒合发根或抑制枝梢发芽,延长挿枝 时間。

五、栽培管理

I、选地开园

①选地:沙梨具有根深特性,根系发达。宜于排水良好,土层深厚的倾斜地。沙梨对土壤的要求不严格,但不同质地的土壤对沙梨生长、开花、结果、果实品质产量等都有影响。根据鹧鸪岭、象山等地老农經驗,种在黏土的沙梨,生长快、结果多,但果实质量差。沙质土壤最好(俗称黄坭沙)沙梨生长良好,果实爽脆,清甜、皮薄、色美。低地和瘦瘠的崗地不适宜沙梨生长。

②开园: 坡地种沙梨必须做好水土保持才能获得成功, 把倾斜地按一定的规格开成梯田, 每一梯幅寬約1.2丈——2丈。

11、种植

①种植期: 11月——1月(农曆) 落 叶期,树液未流动前种植尤以小寒大寒之 間种植良好。

②密度: 株行距12-15尺,每亩种32 株,植时先依定好的株行距开穴,深1.5-2市尺,每穴施下基肥20-30斤 猪牛粪) 使之与土壤充分混合。

③栽种形式以品字形最佳,既通风又 透光,树冠发展良好。

④栽植位置: 农民有种挿于外壁、内壁、中間三种, 尤以植于中間最好, 既能使根群发展均匀又不致露根。

⑤栽种时将主根切去1/2-2 3促进侧根大量发生。

⑥栽植授粉树: 这方面农民的經驗很

丰富,*他們以几个品系进行混种,保証結果良好。

Ⅲ、管理

1. 間作: ①間种作物以花生、番茨、 芋为最好,十年生以內的梨园可以間作木 茨。各种間作物进行輪作,不宜連作。

②間作的意义很大,好处多,既能提 高收获以短培养长,又能改良土壤,防止 杂草蔓生。

2.中耕培土:夏天进行中耕除草培土 一**次**,間作果园例外。

3. 淋水: 定模后应注意淋水保証水分 供給,特別是天气干旱时更应注意保証水 分的供养,以免苗木晒死。

4. 施肥: 定植后一个月可以施第一次肥。此后每1—2月施肥一次。第四年起每年春秋施两次重肥,这两次肥很重要。

奉肥: 2-3月(农曆)进行,这次 肥直接促进"春筍"生长,使"春筍"长 得好,养分充足,給"秋筍"的生长打下 良好的基础,使"秋筍"生长 得 又 粗 又 壮。

秋肥: 九月施,这次肥也重要,保护 冬芽,使之健壮,春天才能发生粗壮的新 芽。

施肥輕重依树龄和生长情况而定。生长弱的树多施些,壮树施少些,幼年树每次的量要少些,老年树每次的量要多些,如施人粪尿: 10-20年生的壮年树每次施1担/1株。

10年內的青年树每担施四株。

30年以上的老树每次施一担以上。 施肥注意事項:

她们往思事有:

雨后、吹西北风,低溫不宜施肥, 施 肥穴掘后不能超过两天不施、不盖土, 以 免伤害根群。每年应更換施肥穴。

牛、猪、人粪必須經过充分腐熟,至 少也要有一个月的腐熟期,否則效果不 大。幼树不能施牛尿,否則根系大量腐 烂。

凱、病虫害防治、

①防治虫害: "烏头虫"为害严重时 把叶子都食光,大大影响生产。"烏头虫" 冬天化蛹于地下。立春、惊蛰羽化成虫出 . 土产卵于叶綠,几天后孵化为幼虫唱食 叶,被告叶子叶肉被食光,只有叶脉和叶柄, 芒种最严重, 哪时果已 3 Cm 大影响最大。"烏头虫"十天繁殖一次。

防治方法:

誘杀法:用禾稈扎在树上,幼虫成熟 要下地化蛹时到禾稈处不再下地,收集杀之。

挖虫蛹:因"烏头虫"生活过程中 必须有一段下地化蛹期,在这时期里就可 挖去表土找出虫蛹杀之。

幼虫发生严重时可用魚籐根开水噴 杀,效果很好。濃度为1:150。

②除桑寄生:桑寄生也为梨树严重敌 人,必除之。每年九月(农曆)以前乘种 子还未成熟时,清除干净。

六、疏果採果运輸

I 疏果:如果結得太多而树又弱时应該疏果, 疏果不能过早,要求生理落果停止以后进行。 疏果时如一条枝結了很多果时将枝梢頂端結的果疏去,留下基部的果,要"滿望"(即均勻)。如果不行疏果,輕者使梨树衰弱,影响明年的結果,重者枝条頂端干枯。

本采果: 分期采果: 早熟先收, 迟熟慢收, 早熟早采收,促进迟熟果迅速长大, 否則迟熟果老是不长大, 因缺乏养分。分期采果是增产办法之一。

早晨露水未干不要采果,这时采的果 很湿,容易腐烂。

中午溫度高也不要采果,因果很热, 不耐运輸,很容易腐烂。

亚包装运输: 收果将果分級,如外銷 則要包装运输。包装时要小心,不要将果 皮擦破。常用箱装或筐装,內垫松軟禾 草。

[[采果期和运输的关系:

青綠色的最耐运輸,金黃色的次之(全熟)。所以外銷梨果应在青綠色时采收,包装輸出。如运輸短者可等金色时才 采收。

內地消費的到黃熟时才采收,此时品 **虞最好**,产量也高。